
För drygt hundra år sedan gick kvinnor i lång-
klänningar, de hade ingen rösträtt och de 
förväntades vara tysta, rediga och fogliga. Då 

äntrade Ester Blenda Nordström scenen. Hon rökte, 
svor, körde motorcykel, klädde sig i långbyxor – och 
revolutionerade journalistiken med sina undersö-
kande reportage, bland annat om livet som piga på 
bondgård och same i Lappland. 

Hon var samtidigt en äventyrare av rang och ge-
nomförde bland annat resor till Kamtjatka-halvön. 

Bodde på Vikingagatan
Om denna märkvärdiga kvinna, som var en stjärna på 
sin tid men som sedan glömdes bort, har journalisten 
Fatima Bremmer skrivit en Augustprisbelönad bok: 
”Ett jävla solsken”. När hon besökte Stiftelsen tidiga-
re i oktober för att prata om boken inledde hon med 
att säga:

– Det är särskilt roligt att komma hit och prata om 
Ester Blenda Nordström för det var här hon bodde de 
sista åren av sitt liv, här på Vikingagatan, i en liten tvåa.  

Flytten till Vikingagatan var en positiv händelse 
under ett i övrigt olyckligt livsskede. Hon mådde inte 
så bra, året innan flytten hade hon fått en stroke och 
hennes bror fungerade som hennes förmyndare. Det 
finns flera skäl till varför livet slutade som det gjorde 
för Ester Blenda 
och Fatima Brem-
mer fördjupar sig 
inte i orsakerna 
utan hänvisar till 
läsning av boken 
och egna slutsatser.  
Men med den 
konsumtionen av 
alkohol och cigaret-
ter, och det tuffa liv hon levde som äventyrlig, homo-
sexuell kvinna i en värld styrd av män, så var det väl 
i någon mening följdriktigt. Själv skrev hon att hon 
hade ”bränt sitt ljus från båda håll, men inte ångrat en 
sekund därav”. Hon avled hösten 1948.

Även barnboksförfattare
Publiken i salongen i Vasastan lyssnade koncentrerat 
på den färgstarka berättelsen om Ester Blenda. Fati-
ma Bremmer kan sin huvudperson och sitt mate- 
rial – hon har arbetat med boken i fem år. Ett stycke 
okänd, eller bortglömd, kvinnohistoria från 1900-ta-
lets början presenteras. 	 Fortsättning nästa sida 
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Ester Blenda Nordström slog igenom unge-
fär då Stiftelsen bildades. I början av oktober 
besökte Fatima Bremmer Stiftelsen för att 
berätta mer om den egensinniga kvinnan som 
bland annat också inspirerade Astrid Lindgren 
till Pippi Långstrump.

Journalisten som 
”wallraffade” som piga 
var hyresgäst i Stiftelsen

Journalisten Fatima Bremmer besökte Stiftelsen för att prata om sin bok ”Ett jävla 
solsken” som handlar om den banbrytande journalisten Ester Blenda Nordström.

Ester Blenda Nordström.   Bild: Forum
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”Nya salongen får 	  	    mig att känna mig 10 år yngre”Fortsättning fr föregående sida
– Mycket intressant, säger Ingegerd Tungström efter 

föredraget. Jag minns också att det pratades om Ester 
Blenda Nordström i mitt hem i samband med att 
boken om Pippi Långstrump kom ut.

Ester Blenda Nord-
ström var inte bara 
äventyrare och ban-
brytande journalist 
(hon ”wallraffade” långt 
innan begreppet var 
uppfunnet); hon var 
dessutom barnboksför-
fattare och skrev flera 
böcker om ”rackarung-
en” Ann-Marie, som 
blev en föregångare till   

Pippi Långstrump. Det 
fanns delade uppfattningar om Pippi, berättar Inge-
gerd.

– Det var mycket prat om Pippi på den tiden, för 
och emot. De som var emot tyckte inte att man skul-
le ge barnen en sådan förebild. Diskussionen gällde 
också huruvida Astrid Lindgren hade en förlaga i 
Ester Blendas rackarunge.

Idag är vi mera öppna för att kvinnor går sina egna 
vägar. Den väg Ester Blenda valde är dock radikal 
även i våra dagar. Hade hon, som vi säger idag, en 
diagnos? Fatima Bremmer tror att Ester Blenda hade 
ADHD. Det tror Ingegerd Tungström också.

– Hon verkar ha varit väldigt impulsstyrd. Fick hon 
lust att göra något så gjorde hon det, vilket också 
ledde till en del svårigheter. Men man imponeras av 
att hon oftast tycks ha klarat upp svårigheterna, säger 
hon.
 
Var Ester Blenda en förebild för kvinnor? 

– Jag vet inte, säger Ingegerd Tungström. På ett sätt 
ja. Det är förstås bra att kvinnor tar plats, att kvinnor 
får göra det de har lust att göra och inte hålls tillba-
ka av alla möjliga konventioner. Ester gjorde det hon 
ville. Hon var väldigt modig, det måste jag säga. Hon 
vågade leva på ett sätt som jag aldrig skulle kunna. 	

Efter drygt ett års arbete, från arkitektrit-
ning till färdigställande, är det äntligen dags 
för invigning av den nyrenoverade salongen i 
vasastan. Förtjusningen bland de besökande 
hyresgästerna är påtaglig.

– Åh, allt är så mycket större. Och så ljust. Det är 
fantastiskt fint, säger Ingert Cicero, och Berit Lager-
qvist intill nickar instämmande.

De två sitter och myser i de nya stolarna i mit-
tenrummet, det rum som har genomgått den störs-
ta förändringen och blivit så mycket större. Den 
ansvariga arkitekten Anna Winter Kempe berättar 
att stolarna ritades av Åke Axelsson på 1980-talet 

till Riksdagen. Genom hennes försorg har stolarna 
klätts i tyg från Svenskt Tenn och benen har fått en 
lysande röd färg.

–  Stolen som faktiskt heter Riksdagen har en viss 
formell prägel som jag tyckte det var roligt att leka 
lite med. De blir som ett utropstecken där mitt i det 
stora rummet, säger hon.

En utmaning för arkitekterna har varit att ta 
fram en inredning som alla kan uppskatta – även de 
som gillar hur det såg ut tidigare, där möblemanget 
präglades av den den äldre, lite mörkare sekelskif-
tesdoftande stilen. Den ande som vilar över de nya 
möblerna är Carl Malmsten, det vill säga klassisk 
1900-talsstil.

Njuta av konserter
Det är ljust, mer sparsmakat men ändå mysigt. Det 

intygar både Ingert Cicero och Berit Lagerqvist.
– Det har blivit så ljust och stort. Nu kan man ha 

härliga fester här! säger Berit.
Kontrasten mot hur det såg ut tidigare är stor. 

Berit Lagerqvist och Ingert Cicero trivs i de nya stolarna.

Många nyfikna ville höra mer om Ester Blenda Nordström.

Ingegerd Tungström
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Väggar har rivits och ett mindre rum har fått ge 
vika för att skapa mer rymd i det stora intilliggande. 
Entréer till rummen har flyttats. Man har dragit in 
ny ventilation och installerat modern teknik, bland 
annat i form av en riktigt stor tv med tillhörande 
högtalare, för att hyresgäster ska kunna njuta av kon-
serter och annan underhållning tillsammans i de röda 
sofforna.

 
Bättre tillgänglighet

– Vi ville ta fram ljusa och luftiga rum som ska fung-
era för olika ändamål, berättar Anna Winter Kempe. 
Det behöver vara möjligt att flytta undan saker; att 
det är flexibelt har hela tiden varit viktigt.

Inga Iger är lyrisk när hon får frågan vad hon tycker 
om den nya salongen. Allt är så mycket bättre, och 
så är det betydligt enklare för de med rollatorer och 
rullstolar att komma in hit, framhåller hon.

– Nu skulle till och med mina barn kunna tänka sig 
att komma hit och festa. Det hade inte gått tidigare, 
för det var som att farmor och farfar bodde här, säger 
hon och ler.

Intill Inga Iger och hennes man Sören Sellin sitter 
Eva Boman, som utbrister:

– Jag känner mig tio år yngre när jag kommer hit.

Inga och Sören skrattar och nickar.
– Ja precis, vad underbart sagt. Så är det, säger Inga.

”Nya salongen får 	  	    mig att känna mig 10 år yngre”

Innan. Salongen under renoveringen.

Eva Boman, Sören Sellin och Inga Iger känner sig yngre i Salongen.

Christine Wallmark pratar med arkitekten Anna Winter Kempe i den nyrenoverade Salongen i Vasastan.
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Ansvarig utgivare: Christine Wallmark. Redaktör, fotograf och skribent (om annat inte anges): Claes Tapper
Stiftelsen Isaak Hirschs Minne, Igeldammsgatan 4A, 112 49 Stockholm, Telefon: 08-654 84 56

En glimt från årets  
födelsedagsfirande  
på Kungsholmen

Dags att vaccinera sig
 

Du som vill få influensa- och 
pneumokockvaccination har 
möjlighet nu i november.

Två distriktssköterskor 
från Stockholms Sjukhems 
husläkarmottagning besö-
ker hyresgäster boende på 
Kungsholmen den 12/11, 
kl 13:30-15:30.  
Det sker i Sällskapsvåningen.

Sköterskor från Familjeläkargruppen kommer 
också till hyresgäster boende i Vasastan den 
20/11, kl 14.30-16.00. Det sker i Salongen.

Du kommer få fylla i en hälsodeklaration innan 
vaccinationen och samtliga vaccinationer kommer 
att registreras i Vaccinera. 

Medtag legitimation. Hjärtligt välkommen!

Kungsholmens seniordag 2018 
 

Seniordagen anordnas sedan många år av  
pensionärsföreningarna SPF och PRO på 
Kungsholmen och är öppen för alla pensionärer i 
stadsdelen. 

Under dagen, den 23 oktober, fick vi lära oss mer 
om hur man i stadsdelen arbetar med trafikfrågor, 
om polisens förebyggande arbete, olika äldreboen-
den, Kungsholmens historia och framväxt mm. 

Det blev även en gemensam bensträckare med 
gymnastik. Det bjöds på kaffe och smörgås och 
dagen avslutades med underhållning. Dagen var 
trevlig och informativ och kan varmt rekommen-
deras till nästa år. Pensionärsföreningarna är akti-
va och har ett stort utbud som passar många olika 
smakriktningar och intressen. Annika Rosengren

Svårt att stänga dörren?
 

Flera hyresgäster har klagat över att de har svårt 
att stänga dörren eller hör att grannar har pro-
blem med detta. 

Ofta handlar det om att grus och småsten ligger 
i vägen på tröskeln. Du avhjälper alltså ofta pro-
blemet genom att borsta bort grus som hindrar 
dörren vid öppning/stängning.

Nya böcker 
Stadsbiblioteket har levererat nya böcker till 
stiftelsens bibliotek i Salongen i Vasastan och 
sällskapsvåningen på Kungsholmen.

Det finns även böcker med stor stil. 
Välkomna att läsa och låna!

Årets jubilarer firades med kaffe och tårtbuffé i 
salongen på Kungsholmen. Christine Wallmark 

hälsade välkommen och stämningen var god.
Många glada hyresgäster lät sig väl smaka av de goda 
tårtorna och samtalen kring borden var livliga.

Arne Rosengren kåserade om jubilarernas sammanlagda 
ålder vilken var 1565 år och tog oss i tankarna tillbaka 
lika många år i tiden. Vi hamnade då på år 453 då Attila 
och hunnerna härjade i Europa.
 
Då alla var mätta och belåtna fick jubilarerna med sig 
varsin långskaftad ros. En hyresgäst skrev och tackade 
för ett ”så fint, vackert och smakfullt arrangerat tårtka-
las”.
 
Den 25 oktober firar vi årets jubilarer i Vasastan. (Jubila-
rer är de som under året har fyllt/fyller 75, 80, 85, 90, 95 
och 100 år.) 
				           Annika Rosengren

Foton: Arne Rosengren
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